Calcolatori Elettronici (9 crediti)
prof. P. Liberatore
Esonero SI☐/ NO☐
31 Gennaio 2012
I SCRITTO
I Gruppo

Studente:____________________________ Matr.:______________
Un sistema di controllo di un negozio di abbigliamento è formato da un sensore antitaccheggio posto all’uscita del negozio, da una telecamera che riprende l’uscita stessa e da un’unità di controllo basata su processore PD32. La periferica SENSORE, quando rileva il passaggio di una placca antitaccheggio invia un’interruzione all’unità di controllo. Alla ricezione di questa interruzione l’unità di controllo attiva la periferica TELECAMERA, la quale registra un filmato a bassa risoluzione e senza audio della durata di circa 10 secondi. Si supponga che i dati di registrazione di TELECAMERA siano parole a 16 bit. L’intervallo di registrazione è scandito da una periferica TIMER che viene avviata dal PD32 prima dell’attivazione della telecamera. TIMER avverte il PD32 della scadenza dell’intervallo di registrazione attraverso un’interruzione. Il filmato viene registrato in un buffer di memoria interno alla telecamera ed ha sempre la stessa dimensione: 2^16 parole. Alla ricezione dell’interruzione da TIMER, che segna la fine del conteggio dei 10 secondi il filmato ripreso viene spostato in un buffer nella memoria centrale del sistema di controllo, attraverso un DMAC. Tale buffer ha indirizzo 2000h. Un nuovo filmato non deve sovrascrivere il precedente ma deve essere memorizzato immediatamente dopo. Il DMAC avverte il processore dell’avvenuto trasferimento attraverso un’interruzione.

Si tenga presente che: 

· la periferica SENSORE non deve inviare altre interruzioni durante la registrazione di un filmato e durante la copia dei filmati in memoria principale.

· I dati temporanei, come ad esempio l’indirizzo di memoria in cui iniziare a scrivere il prossimo filmato, sono mantenuti in un buffer di memoria all’indirizzo 1500h

Si progetti:

· l’interfaccia del DMAC

· l’interfaccia della periferica SENSORE

· il driver di gestione dell’interruzione di SENSORE

· il driver di gestione dell’interruzione di TIMER

ATTENZIONE: NON VA PROGETTATA L’INTERFACCIA DEL TIMER E DELLA TELECAMERA, NE’ IL DRIVER DI GESTIONE DELL’INTERRUZIONE DEL DMAC.
Il Sottoscritto, ai sensi della legge 675 del 31/12/96, autorizza il Docente a pubblicare in bacheca e su web i risultati della prova di esame. In fede
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Un sistema di controllo di un negozio di abbigliamento è formato da un sensore antitaccheggio posto all’uscita del negozio, da una telecamera che riprende l’uscita stessa e da un’unità di controllo basata su processore PD32. La periferica SENSORE, quando rileva il passaggio di una placca antitaccheggio invia un’interruzione all’unità di controllo. Alla ricezione di questa interruzione l’unità di controllo attiva la periferica TELECAMERA, la quale registra un filmato a bassa risoluzione e senza audio della durata di circa 10 secondi. Si supponga che i dati di registrazione di TELECAMERA siano parole a 16 bit. L’intervallo di registrazione è scandito da una periferica TIMER che viene avviata dal PD32 prima dell’attivazione della telecamera. TIMER avverte il PD32 della scadenza dell’intervallo di registrazione attraverso un’interruzione. Il filmato viene registrato in un buffer di memoria interno alla telecamera ed ha sempre la stessa dimensione: 2^16 parole. Alla ricezione dell’interruzione da TIMER, che segna la fine del conteggio dei 10 secondi il filmato ripreso viene spostato in un buffer nella memoria centrale del sistema di controllo, attraverso un DMAC. Tale buffer ha indirizzo 2000h. Un nuovo filmato non deve sovrascrivere il precedente ma deve essere memorizzato immediatamente dopo. Il DMAC avverte il processore dell’avvenuto trasferimento attraverso un’interruzione.

Si tenga presente che: 

· la periferica SENSORE non deve inviare altre interruzioni durante la registrazione di un filmato e durante la copia dei filmati in memoria principale.

· I dati temporanei, come ad esempio l’indirizzo di memoria in cui iniziare a scrivere il prossimo filmato, sono mantenuti in un buffer di memoria all’indirizzo 1500h
Si progetti

· l’interfaccia del DMAC

· l’interfaccia della periferica TELECAMERA

· il driver di gestione dell’interruzione di SENSORE

· il driver di gestione dell’interruzione di TIMER

ATTENZIONE: NON VA PROGETTATA L’INTERFACCIA DEL TIMER E DELLA TELECAMERA, NE’ IL DRIVER DI GESTIONE DELL’INTERRUZIONE DEL DMAC.
Il Sottoscritto, ai sensi della legge 675 del 31/12/96, autorizza il Docente a pubblicare in bacheca e su web i risultati della prova di esame. In fede
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1. Sia X la penultima cifra del proprio numero di matricola e Y l'ultimo. Si convertano in binario, complemento a due a sedici cifre, i seguenti tre numeri:
A =  1XY2

B =  4Y1X

C = -1XY2
Si calcoli poi la somma D=A+B e E=D+C (si effettui quest'ultima operazione anche se il risultato è ovvio). Si convertano poi i numeri D ed E in decimale e in ottale. Si mostrino tutti i passaggi di tutte le operazioni (conversioni e somme). Per le somme, si indichi per ognuna se si è verificato o meno un overflow.
2. Realizzare la rete sequenziale di Moore con un ingresso x e due uscite y1, y2 che hanno i seguenti valori: inizialmente valgono entrambe 0; dopo che sono arrivati due input, assumono e mantengono i seguenti valori:
12 y1 y2

00 10

01 01

0 11

11 11
Notare che i valori delle prime due colonne sono il primo valore di x arrivato e il secondo. Sintetizzare la rete che fornisce almeno un bit dello stato successivo ed entrambi i bit dell'uscita.
3. Si disegni lo schema interno del PD32, esclusi i registri di interfacciamento con la memoria. Si scrivano le microistruzioni occorrenti per eseguire la seguente istruzione (inclusa la fase di fetch), comprensive dei valori dei segnali di controllo.
MOVL R1, ABABh
Si numerino i cicli di clock e si scrivano accanto a ogni registro i cicli di clock (ognuno identificato dal suo numero) in cui il registro viene letto o scritto.
4. Dire cosa sono i conflitti define/use e illustrare nel dettaglio l'uso su di essi della propagazione (forwarding), mostrando come vada modificato lo schema del MIPS per implementarla.
5. Illustrare il metodo di memorizzazione RAID1, spiegando quali sono i vantaggi e gli svantaggi.
Il Sottoscritto, ai sensi della legge 675 del 31/12/96, autorizza il Docente a pubblicare in bacheca e su web i risultati della prova di esame. In fede
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1. Sia X la penultima cifra del proprio numero di matricola e Y l'ultimo. Si convertano in binario, complemento a due a sedici cifre, i seguenti tre numeri:
A =  2XY1

B =  1Y2X

C = -2XY1
Si calcoli poi la somma D=A+B e E=D+C (si effettui quest'ultima operazione anche se il risultato è ovvio). Si convertano poi i numeri D ed E in decimale e in ottale. Si mostrino tutti i passaggi di tutte le operazioni (conversioni e somme). Per le somme, si indichi per ognuna se si è verificato o meno un overflow.
2. Realizzare la rete sequenziale di Moore con un ingresso x e due uscite y1, y2 che hanno i seguenti valori: inizialmente valgono entrambe 0; dopo che sono arrivati due input, assumono e mantengono i seguenti valori:
12 y1 y2

00 01

01 00

10 00

11 10
Notare che i valori delle prime due colonne sono il primo valore di x arrivato e il secondo. Sintetizzare la rete che fornisce almeno un bit dello stato successivo ed entrambi i bit dell'uscita.
3. Si disegni lo schema interno del PD32, esclusi i registri di interfacciamento con la memoria. Si scrivano le microistruzioni occorrenti per eseguire la seguente istruzione (inclusa la fase di fetch), comprensive dei valori dei segnali di controllo.
ADDW BABAh, R1
Si numerino i cicli di clock e si scrivano accanto a ogni registro i cicli di clock (ognuno identificato dal suo numero) in cui il registro viene letto o scritto.
4. Dire cosa sono i conflitti load/use e illustrare nel dettaglio l'uso su di essi della propagazione (forwarding), mostrando come vada modificato lo schema del MIPS per implementarla.
5. Illustrare il metodo di memorizzazione RAID2, spiegando quali sono i vantaggi e gli svantaggi.
Il Sottoscritto, ai sensi della legge 675 del 31/12/96, autorizza il Docente a pubblicare in bacheca e su web i risultati della prova di esame. In fede
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1. Sia X la penultima cifra del proprio numero di matricola e Y l'ultimo. Si convertano in binario, complemento a due a sedici cifre, i seguenti tre numeri:
A =  3XY1

B =  2Y2X

C = -3XY1
Si calcoli poi la somma D=A+B e E=D+C (si effettui quest'ultima operazione anche se il risultato è ovvio). Si convertano poi i numeri D ed E in decimale e in ottale. Si mostrino tutti i passaggi di tutte le operazioni (conversioni e somme). Per le somme, si indichi per ognuna se si è verificato o meno un overflow.
2. Realizzare la rete sequenziale di Moore con un ingresso x e due uscite y1, y2 che hanno i seguenti valori: inizialmente valgono entrambe 0; dopo che sono arrivati due input, assumono e mantengono i seguenti valori:
12 y1 y2

00 11

01 01

10 00

11 11
Notare che i valori delle prime due colonne sono il primo valore di x arrivato e il secondo. Sintetizzare la rete che fornisce almeno un bit dello stato successivo ed entrambi i bit dell'uscita.
3. Si disegni lo schema interno del PD32, esclusi i registri di interfacciamento con la memoria. Si scrivano le microistruzioni occorrenti per eseguire la seguente istruzione (inclusa la fase di fetch), comprensive dei valori dei segnali di controllo.
SUBW CADAh, R2
Si numerino i cicli di clock e si scrivano accanto a ogni registro i cicli di clock (ognuno identificato dal suo numero) in cui il registro viene letto o scritto.
4. Dire cosa sono i conflitti define/use e illustrare nel dettaglio l'uso su di essi della propagazione (forwarding), mostrando come vada modificato lo schema del MIPS per implementarla.
5. Illustrare il metodo di memorizzazione RAID3, spiegando quali sono i vantaggi e gli svantaggi.
Il Sottoscritto, ai sensi della legge 675 del 31/12/96, autorizza il Docente a pubblicare in bacheca e su web i risultati della prova di esame. In fede
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1. Sia X la penultima cifra del proprio numero di matricola e Y l'ultimo. Si convertano in binario, complemento a due a sedici cifre, i seguenti tre numeri:
A =  1XY3

B =  3Y0X

C = -1XY3
Si calcoli poi la somma D=A+B e E=D+C (si effettui quest'ultima operazione anche se il risultato è ovvio). Si convertano poi i numeri D ed E in decimale e in ottale. Si mostrino tutti i passaggi di tutte le operazioni (conversioni e somme). Per le somme, si indichi per ognuna se si è verificato o meno un overflow.
2. Realizzare la rete sequenziale di Moore con un ingresso x e due uscite y1, y2 che hanno i seguenti valori: inizialmente valgono entrambe 0; dopo che sono arrivati due input, assumono e mantengono i seguenti valori:
12 y1 y2

00 00

01 11

10 10

11 10
Notare che i valori delle prime due colonne sono il primo valore di x arrivato e il secondo. Sintetizzare la rete che fornisce almeno un bit dello stato successivo ed entrambi i bit dell'uscita.
3. Si disegni lo schema interno del PD32, esclusi i registri di interfacciamento con la memoria. Si scrivano le microistruzioni occorrenti per eseguire la seguente istruzione (inclusa la fase di fetch), comprensive dei valori dei segnali di controllo.
MOVW R4, DABAh
Si numerino i cicli di clock e si scrivano accanto a ogni registro i cicli di clock (ognuno identificato dal suo numero) in cui il registro viene letto o scritto.
4. Dire cosa sono i conflitti load/use e illustrare nel dettaglio l'uso su di essi della propagazione (forwarding), mostrando come vada modificato lo schema del MIPS per implementarla.
5. Illustrare il metodo di memorizzazione RAID4, spiegando quali sono i vantaggi e gli svantaggi.
Il Sottoscritto, ai sensi della legge 675 del 31/12/96, autorizza il Docente a pubblicare in bacheca e su web i risultati della prova di esame. In fede
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